

让百姓住得幸福,住得温暖

虹口区打造“美丽家园”工程,塑造社区新形象



广中黄山居民区效果图

虹口区在开展“学党史、为群众办实事”实践活动中,把改善居民的居住环境,提升他们的幸福指数作为一项重要工作来抓,按照“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念,全力推进旧住房修缮,多措并举,打造“美丽家园”工程,塑造社区新形象。

近年来,虹口区美丽家园综合改造逐步扩大改造范围,提升改造标准,从1.0版跨越发展到目前的3.0版本,形成了“美丽家园”工程,计划通过三年时间实现全区老旧售后房小区修缮全覆盖。通过美丽家园+加装电梯、+人防设施改造、+适老化改造等一系列内容叠加,做好加法、做好整合、做好调配,实现精细化管理,实现居民对于老旧小区提升的梦想,实现虹口城区面貌的逐步提升。截止目前,2021年已启动实施205.5万平方米“美丽家园”综合改造。部分改造项目已竣工,不少老旧小区旧貌换新颜,迎来改造后的华丽蜕变。



修缮改建后的居民小区

虹口区里弄房屋多、优秀历史建筑多、规划保留建筑多,这些老建筑既是虹口历史的记忆,也是虹口文化的传承,如何让这些老建筑重新焕发青春,一直是虹口人追求的目标。对此,虹口区通过文化的深挖、设计的高标准、项目的严管理,延续历史文脉,建设虹口区文化地标,如恒丰里通过红色元素的叠加、河滨大楼通过“一江一河”的融入,都形成了虹口区可步入、可阅读新的网红打卡地。

旧住房成套改造,是近年来推进的重点工程。经排查,目前虹口区还剩余约13万平方米不成套职工住宅,虹口区各相关单位紧密配合,通过拆除重建、贴扩建(加卫生,厨房)、结构性大修等多种形式并行的方式,在“螺蛳壳里做道场”,合理用好每一平方米。目前,松花江路2612弄3号扩建改造、广灵一村扩建加层改造、230街坊拆除重建改造等都已进入建设程序,随着项目的逐步竣工,不断有居民实现了厨卫独用的梦。

在推进旧住房修缮的同时,虹

口区将“美丽家园”工程放在旧住房修缮突出位置,扩大“美丽家园”工程知名度。区房管部门对接各街道、各居委、各业委会,将“美丽家园”工程深入到各社区末端,不断扩增品牌内涵,如“+非机动车充电桩、+小区停车位扩容、+上水和燃气管网改造、+违法建筑拆除”等,做到同步推进、减少反复施工对居民造成的影响,取得居民的认可。坚持“居民的口碑是品牌最大的价值”的理念,对设计、施工等多环节严格把关,同时要求每个项目成立24小时居民接待室,将居民反馈的问题第一时间现场查看、处理,将美丽家园改造工程做成真正的民心工程。

虹口区在美丽家园综合改造设计时,注重挖掘小区本身的人文和历史,融入设计元素,使街区风格统一的同时,每个小区兼具独特的个性化。对于里弄、历保的修缮工作,



老公房呈新面貌



老弄堂修缮后焕新颜

注重海派特色城市肌理和文脉的传承、保护、活化利用,守住虹口“里弄小巷石库门,梧桐树下小洋房”的独特气质。

修缮时,引导“三驾马车”、居民代表等全过程参与修缮项目,发挥好“事前设计师、事中监督员、事后评估员”的作用,将居民的满意度、获得感作为修缮工程的最高评价标准。同时,通过硬件改造带动物业管理的软件提升,带动小区管理效能提升。在修缮项目启动前,街道对修缮改造、质价双提升进行联合征询,在修缮硬件改善的同时,努力提升后续物业服务,为业主提供“物价相符”的物业服务,也为美丽家园做好“长效保鲜”。

未来,虹口区旧住房修缮将继续注重区域规划协调统一,采用成片推进的方式实施,力争“做一片、成一片、亮一片”。同时,不断扩展“美丽家园”工程,注重统筹结合,通过旧住房修缮改造不断提升虹口区百姓的居住品质和宜居环境。



老弄堂修缮后焕新颜

为小区打造智慧“大脑”

“我们生活在这样的小区里无比幸福,‘美丽家园’改造还为我们装上了智慧‘大脑’,小区面貌发生了根本性的变化”,家住巴林小区的郑先生高兴地说,他每天早上到小区锻炼身体,就像是来到了公园。

曲阳路街道的巴林小区建于上世纪80年代,由42幢多层住宅和3栋高层建筑组成,总面积11.8万平方米,是一个典型的大体量老旧小区。前不久,在虹口区房管局的支持和街道、居委会、业委会、物业等多方努力下,巴林小区“美丽家园”改造项目竣工,此次改造包括房屋修缮、管道更新、路面翻做、绿化升级、花园改造、监控更新等。这也是虹口区首次试点将“智慧小区”管理平台建设融入“美丽家园”改造。

巴林小区原有监控点位150余个,现在根据小区实际情况和管理需要,全方位覆盖布点增至170多个探头,并将小区现有的监控、车行道闸等电子设备纳入统一智能平台管理,所有监控画面在监控室大屏上集中呈现。近日,一位业主的私家车在停车场被刮蹭,需要回看监控视频,在监控室不到半小时就找到了事故发生时的画面,“以前发生这种情况,可能要把车辆停放期间的



曲阳改建后的居民区

全部视频拖放一遍,费时费力。现在,可以把找问题的时间省出来,把更多精力花在处理问题上”。物业工作人员说。

巴林小区有3个花园,均存在缺乏规划、绿化杂乱、休憩空间不足等问题。小区居民的改造诉求十分迫切。此次改造保留了场地原有形态,利用植被和花坛加以功能区分,如大树根茎向四周蔓延,地面铺设彩色透水混凝土,环形步道围合场地,并设置若干休闲长廊与坐凳。花园改造完成后,从早到晚都有不少居民光顾,有散步的,有遛娃的,有打羽毛球的,有坐着嘎三胡的……



曲阳改建后的居民区

共商共议,汇聚民智民力

广中路街道辖区内的西宝兴路949弄13-18号5栋楼始建于上世纪60年代,均为三层、煤卫合用、小梁薄板的居民房。房屋设施老旧、空间狭小、房屋漏水等问题突出,安全隐患重重。居民们要求改善居住环境的呼声很高,对这样的小区推进成套改造工作,需开展大量居民工作,平衡好居民关切和改造实际。

广中路街道充分依托网格化党建体系,统筹协调责任区网格内各类资源、服务、管理,共同出谋划策,深化自治共治,落实改造方案,推进改造签约。

小区所在的黄山居民区党总支,一方面通过上门走访、召开座谈会等形式,了解居民需求,解答居民疑问,消除居民顾虑。另一方面多次牵头召集居委会、广同物业、西宝兴路949弄居民召开方案通气会,充分利用党员大会、楼组长会等平台,进行广泛动员,讲清改造工作流程节点、改造后的变化,并听取居民意见建议。小区综合改造方案先后进

行了7次修改,并将年老独居、三代混居、四世同堂等多种情况纳入考量,最终形成了“一户一方案”,为签约奠定了良好的基础。

黄山居民区党总支多次召开改造意愿征询准备会议,搭建社区议事平台,整合多方资源,确保每个流程、每个节点精准到位、有条不紊。居民区党总支支委梁桂生积极发动广大党员带头签约,发挥“关键少数”作用,有效调动居民签约的积极性;发动党员骨干与热心居民一起当好政策宣传员,为邻里解读改造方案;邀请曾多次参与综合改造的“老法师”、新家园事务所工作人员坐镇,运用丰富的工作经验、多样的工作方法,为居民答疑解惑,消除居民心中疑惑,促进改造签约。

最终居民100%完成签约,100%顺利搬离,西宝兴路949弄成套改造这项惠民工程,解决了居民群众的燃眉之急,目前改造建设即将启动,建设完成后居民将搬入新居,享受新生活。